



СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



СОВЕТ РЕСПУБЛИКИ  
НАЦИОНАЛЬНОГО СОБРАНИЯ  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ



# **IX ФОРУМ РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ**

**30 июня – 1 июля 2022 года  
Республика Беларусь**

**РОЛЬ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА В УГЛУБЛЕНИИ  
ИНТЕГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ  
СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА**

**30 июня – 1 июля 2022 года**



## СОДЕРЖАНИЕ

Общая информация. ....	4
ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ .....	6
Приветствие Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко участникам IX Форума Регионов Беларуси и России .....	6
Приветствие Президента Российской Федерации В.В. Путина участникам IX Форума Регионов Беларуси и России .....	9
Выступление Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Кочановой Н.И. ....	13
Выступление Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Матвиенко В.И. ....	23
Выступление Заместителя Премьер-министра Республики Беларусь Назарова Ю.В. ....	28
Выступление Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Оверчука А.Л. ....	32
Выступление Государственного секретаря Союзного Государства Мезенцева Д.Ф. ....	35
Выступление председателя Гродненского областного исполнительного комитета Караника В.С. ....	39
Выступление губернатора Иркутской области Кобзева И.И. ....	43
Выступление председателя Могилевского областного исполнительного комитета Исаченко А.М. ....	47
Выступление Председателя Законодательного Собрания Свердловской области Бабушкиной Л.В. ....	50
Выступление председателя Брестского областного Совета депутатов Наркевича Ю.И. ....	53
Выступление Статс-секретаря – заместителя Министра сельского хозяйства Российской Федерации Лебедева И.В. ....	56
Выступление Министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь Брыло И.В. ....	60
Выступление Президента Российской академии наук Сергеева А.М. ....	62
Выступление Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси Гусакова В.Г. ....	65



Выступление Министра образования Республики Беларусь Иванца А.И. ....	67
Выступление президента федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный исследовательский центр «Курчатовский институт» Ковальчука М.В. ....	69
Встреча Председателя Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь Кочановой Н.И. и Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Матвиенко В.И. с руководителями органов государственной власти регионов Республики Беларусь и субъектов Российской Федерации ....	73
<b>ЗАСЕДАНИЯ СЕКЦИЙ</b> ....	75
Секция № 1 «Законодательство Союзного государства: современное состояние и основные направления дальнейшего сближения» ....	75
Секция № 2 «Сотрудничество Беларуси и России в условиях новой международной климатической повестки» ....	87
Секция № 3 «Белорусско-российское взаимодействие в сфере АПК как важнейшее условие обеспечения продовольственной безопасности Союзного государства». ....	98
Секция № 4 «Единое научно-технологическое пространство России и Беларуси как фактор обеспечения глобальной конкурентоспособности и безопасности Союзного государства» ....	108
Секция № 5 «Интеграция системы высшего образования России и Беларуси: региональный аспект» ....	122
Секция № 6 «Эффективное импортозамещение в Союзном государстве: проекты, стимулы, координация» ....	132
Девятое заседание Межпарламентской комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по межрегиональному сотрудничеству. ....	141
Заседание совместного Белорусско-Российского делового совета на тему «Поддержка предпринимательства с учетом новых вызовов для экономик России и Беларуси» ....	149
Совместное заседание президиума Молодежного совета (парламента) при Национальном собрании Республики Беларусь и совета Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации ....	151
<b>ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ IX ФОРУМА РЕГИОНОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ.</b> ....	153



## Общая информация

IX Форум регионов Беларуси и России на тему «Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства» состоялся 30 июня – 1 июля 2022 г. в г. Гродно (Республика Беларусь).

В рамках Форума прошли заседания шести секций:

«Законодательство Союзного государства: современное состояние и основные направления дальнейшего сближения»;

«Сотрудничество Беларуси и России в условиях новой международной климатической повестки»;

«Белорусско-российское взаимодействие в сфере АПК как важнейшее условие обеспечения продовольственной безопасности Союзного государства»;

«Единое научно-технологическое пространство России и Беларуси как фактор обеспечения глобальной конкурентоспособности и безопасности Союзного государства»;

«Интеграция системы высшего образования России и Беларуси: региональный аспект»;

«Эффективное импортозамещение в Союзном государстве: проекты, стимулы, координация».

По итогам заседаний приняты рекомендации, направленные на реализацию конкретных аспектов сотрудничества в сферах импортозамещения, агропромышленного комплекса, формирования единого научно-технологического пространства, интеграции систем высшего образования, гармонизации и унификации правового фундамента двустороннего сотрудничества. В рамках одной из секций принято заявление о негативном влиянии санкций на реализацию международной климатической повестки.

На девятом заседании Межпарламентской комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по межрегиональному сотрудничеству рассмотрены ход выполнения решений VIII Форума регионов Беларуси и России, промежуточные итоги реализации союзных программ, нацеленных на укрепление белорусско-российской интеграции.

Традиционно большой интерес у представителей субъектов хозяйствования, государственных органов и парламентариев вызвало заседание совместного Белорусско-Российского делового совета. Обсуждены актуальные вопросы наращивания промышленного потенциала Беларуси и России в увязке с мерами поддержки малого и среднего предпринимательства, перспективы развития цифровых технологий для бизнеса, в том числе платежных систем.



В ходе Форума руководители верхних палат парламентов Беларуси и России открыли выставку достижений народного хозяйства Беларуси, посетили экспозиции крупногабаритной техники и промышленных образцов, павильон легкой промышленности Республики Беларусь.

Прошло совместное заседание президиума Молодежного совета (парламента) при Национальном собрании Республики Беларусь и Совета Палаты молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Под эгидой Форума успешно реализован знаковый военно-патриотический проект Совета Республики и Совета Федерации – «Поезд Памяти». 200 школьников из наших стран посетили знаковые места, связанные с историей Великой Отечественной войны, ознакомились с традициями и повседневной жизнью белорусов и россиян, завязали дружеские отношения. Во время пленарного заседания Форума принято решение придать проекту статус традиционного мероприятия Союзного государства и в перспективе приглашать к его участию школьников из разных государств.

Встреча спикеров верхних палат парламентов Беларуси и России с региональными властями традиционно была использована для упрочения прямых контактов, заключения соглашений, направленных на углубление региональных связей, обсуждения проблемных вопросов белорусско-российских отношений и определения оптимальных путей их решения.

Результаты работы Форума – абсолютный рекорд за всю историю: порядка 70 подписанных соглашений, коммерческих контрактов на сумму более 2,5 млрд белорусских рублей, или 65 млрд российских рублей.

С учетом предложений, выработанных в ходе мероприятий Форума, принят итоговый документ, в котором нашли отражение рекомендации республиканским органам государственного управления Республики Беларусь и федеральным органам исполнительной власти Российской Федерации, интеграционным структурам.

Достигнутые договоренности позволят с учетом влияния глобальных тенденций и внешних условий определить новые точки роста для дальнейшего сближения по ключевым направлениям сотрудничества, максимально использовать открывающиеся возможности для запуска новых масштабных проектов в целях устранения чрезмерной зависимости от импорта и наращивания экспортного потенциала наших экономик.

Форум убедительно продемонстрировал, что эффективная кооперация областей Республики Беларусь и субъектов Российской Федерации во многом способствует дальнейшему углублению интеграционных процессов.



## ПЛЕНАРНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

### Приветствие Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко участникам IX Форума Регионов Беларуси и России



Дорогие друзья!

Позвольте приветствовать всех участников IX Форума регионов Беларуси и России.

Радужная Гродненская земля впервые принимает гостей столь знакового мероприятия. Встреча делегаций проходит фактически на стыке двух культурных цивилизаций – Востока и Запада.

Мы видим в этом символическое значение, поскольку, несмотря ни на что, нацелены на мирный диалог со всеми странами. И пока западные соседи подтягивают к нашей границе войска НАТО, мы занимаемся абсолютно созидательными инициативами.

Для Беларуси и России Форум давно стал одним из символов родства славянских народов. Сама жизнь показывает, что мы нашли формат межрегионального и межгосударственного взаимодействия, который действительно отвечает коренным интересам белорусов и россиян.

Более того, Форум является эффективным и адекватным ответом на новые вызовы, с которыми мы столкнулись сегодня.

Отмечу, что в самые трудные времена межрегиональное сотрудничество всегда нас выручало.

Так было в 1990-е, когда именно на уровне регионов удалось сохранить не только экономические связи, но и ментальное, и духовное единство двух братских народов.



И сегодня Форум является народной инициативой, а не результатом решений сверху. Это диалоговая площадка, где вырабатываются механизмы по реализации договоренностей, принятых на высоком и высшем уровнях.

В нынешних геополитических реалиях Форум выполняет важную миссию – способствует созданию прочной экономической основы в строительстве Союзного государства.

Особо радуют реальные результаты, важные и для развития регионов, и для функционирования конкретных предприятий, и в целом для улучшения жизни наших людей. Что бы вокруг нас ни происходило.

Граждане как Беларуси, так и России имеют равные права в сферах труда, отдыха, здравоохранения, образования. Подобных примеров заботы о людях, живущих в разных государствах и связанных родственными узами, на постсоветском пространстве, к сожалению, нет.

Нами уже создано то, о чем мы так долго говорили на разных уровнях. Высший Государственный Совет Союзного государства принял решение об углублении двусторонней экономической интеграции.

Она нацелена на формирование качественно новой среды оборота товаров и услуг между нашими странами, создание объединенных отраслевых рынков.

А это предполагает дальнейшее сближение макроэкономических политик двух государств, гармонизацию валютного регулирования, предоставление равного доступа к государственным заказам и закупкам, внедрение общих правил конкуренции и обеспечение равных прав потребителей.

Уже начинаем выполнять союзные программы по формированию единой промышленной и единой аграрной политики Союзного государства.

Безумные и незаконные санкции Запада подтолкнули нас к ускоренным решениям в сфере транспорта и логистики, внедрению собственных платежных систем и расчетам в национальных валютах.

Отмечу, что в этом году в разы активизировались контакты с руководителями российских регионов. И география таких контактов расширяется. Некоторые губернаторы побывали в Беларуси не один раз.

Можно уверенно сказать: наша страна нашла, чем заинтересовать каждую делегацию. Мы получили новые возможности для экспорта товаров и услуг, а наши специалисты приобрели уникальные компетенции как в случае со строительством космодрома Восточный или Белорусской атомной станции.



Сегодня для двух стран действительно открываются долгосрочные перспективы. Беларусь предлагает российским регионам, в частности, свое участие в модернизации ключевых секторов экономики. Яркий пример – микроэлектроника.

Готовы перейти от простой торговли к созданию совместных производств (особенно в машино- и станкостроении), участвовать в программах импортозамещения.

У нас есть много интересных предложений в области сельского хозяйства, поставок оборудования, формирования компонентной базы, освоения космоса, фармацевтики.

И речь идет не о каких-то дублирующих производствах. Мы не собираемся между собой конкурировать. Я уже это говорил и еще раз повторю: от производственной кооперации выиграют все.

У нас освободились огромные рыночные ниши, которые брошены западными компаниями, на миллиарды рублей. Это будут теперь наши рабочие места и гарантированный доход для миллионов белорусов и россиян.

Ряд ключевых наработок Союзного государства пока не имеет аналогов. У нас сложились и развиваются институты союзного бюджета и союзной собственности. За счет средств нашего союза финансируются программы в самых различных сферах.

Благодаря их выполнению развивается кооперация между нашими предприятиями, растет конкурентоспособность совместно производимой продукции.

Считаю, что в ближайшее время необходимо провести полную инвентаризацию того, как выполняются решения Форума. Не для контроля, а для оптимизации всех договоренностей.

Дорогие друзья!

На современном этапе наш союз играет роль локомотива в общем потоке интеграционных процессов. Он является примером, образцом культурного и экономического межгосударственного взаимодействия.

Сегодня страны постсоветского пространства должны быть искренне заинтересованы в сближении с Союзным государством, если, конечно, они хотят сохранить свои суверенитет и независимость. Мы убедились, что только сообща можно противостоять глобальным вызовам.

Пока еще сомневающиеся должны понимать: без скорейшего единения и сплочения, укрепления межгосударственных связей и просто нормальных человеческих отношений нас завтра может не быть.

Уважаемые участники Форума!

В перспективе мы должны стремиться к тому, чтобы сделать эту площадку центром притяжения межрегиональных инициатив.

Впереди нас ждет большая работа. Желаю всем участникам Форума успешной и плодотворной деятельности во благо народов Беларуси и России.



## Приветствие Президента Российской Федерации В.В. Путина участникам IX Форума Регионов Беларуси и России



Уважаемая Наталья Ивановна, уважаемая Валентина Ивановна, дорогие друзья!

Рад приветствовать участников и организаторов очередного Форума регионов России и Беларуси. Уже в течение многих лет такие форумы вносят свой весомый вклад во всестороннее развитие сотрудничества между двумя нашими государствами, способствуют налаживанию прямых связей между представителями региональных и местных органов власти, делового сообщества, деятелями образования, науки и культуры России и Беларуси.

Отмечу, что нынешний год – знаменательный для российско-белорусских отношений. Несколько дней назад, 25 июня, исполнилось 30 лет установления дипломатических связей между Россией и Беларусью.

Символично и то, что мероприятия Форума проходят в канун Дня Независимости Республики Беларусь, который празднуется 3 июля. В этот день в 1944 году Минск был освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Поэтому хотел бы от души поздравить белорусских друзей с предстоящим государственным праздником. Мы всегда будем помнить о том, что в годы Великой Отечественной войны наши народы плечом к плечу отстаивали свободу и независимость, ценой огромных жертв принесли мир всей Европе.



И главное, что Россия и Беларусь не только хранят, но и преумножают славные традиции крепкой дружбы и взаимовыручки. Мы смогли достичь поистине образцового уровня стратегического партнерства и союзничества, а Союзное государство является примером по-настоящему взаимовыгодной и равноправной интеграции.

Россия и Беларусь продолжают последовательно наращивать сотрудничество в политике, в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах. Причем делается это на принципах взаимного уважения, поддержки и учета интересов друг друга.

В этой связи отмечу, что в городе Гродно, где проходит нынешний Форум регионов, открывается Генеральное консульство Российской Федерации. Уверен, что расширение российского дипломатического представительства в Беларуси будет способствовать и развитию многогранного межрегионального сотрудничества.

Дорогие друзья!

Каждый год на Форуме регионов обсуждаются наиболее актуальные вопросы российско-белорусского взаимодействия. И в этот раз выбрана важная тема – о роли межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов в рамках Союзного государства.

Исхожу из того, что участники Форума предложат полезные идеи и инициативы, которые будут использованы правительствами и ведомствами наших стран в практической работе по гармонизации экономической политики России и Беларуси, законодательства в сфере торгового, инвестиционного, финансового, административного регулирования и в целом по укреплению общесоюзного рынка.

В ноябре прошлого года Высшим Государственным Советом Союзного государства утверждены Основные направления реализации положений Союзного договора на 2021–2023 годы и 28 программ, которые призваны придать дополнительный серьезный импульс развитию экономической интеграции России и Беларуси. Сейчас уже верстаются новые союзные программы на последующий трехлетний период начиная с 2024 года.

Все эти решения нацелены на создание равных экономических условий в наших странах и формируют надежную базу для функционирования единого финансового, энергетического рынков и транспортного пространства, общей макроэкономической, технологической, промышленной, сельскохозяйственной и цифровой политики.

Работа по реализации 28 упомянутых программ идет полным ходом – ритмично и по графику. Почти 40 процентов запланированных мероприятий уже выполнены.



Уважаемые друзья!

Практическое взаимодействие между субъектами Российской Федерации и областями Республики Беларусь служит одной из основ добрососедских отношений между нашими странами и локомотивом самой тесной и взаимовыгодной экономической кооперации.

Во многом именно благодаря активному сотрудничеству регионов в прошлом году двусторонний товарооборот увеличился более чем на треть, приблизившись к 40 млрд долларов. И в январе – апреле текущего года рост продолжился.

Россия и Беларусь – не только ключевые торговые, но и инвестиционные партнеры. По накопленным капиталовложениям в белорусскую экономику наша страна прочно удерживает первое место – более четырех млрд долларов. В республике работают около двух с половиной тысяч компаний с российским участием.

Беспрецедентное политическое и санкционное давление со стороны так называемого коллективного Запада подталкивает нас к тому, чтобы ускорить объединительные процессы. Ведь сообщать проще минимизировать ущерб от принимаемых незаконных санкций, легче осваивать выпуск востребованной продукции, набирать новые компетенции и расширять сотрудничество с дружественными странами.

В этом контексте в качестве приоритетной совместной задачи рассматриваем запуск перспективных программ, нацеленных на промышленное и технологическое обновление. Россия также готова поддержать осуществление целого ряда белорусских инвестиционных проектов по созданию новых и модернизации действующих производств в республике и у нас в стране.

Особое значение имеет дальнейшее расширение взаимодействия в высокотехнологичной сфере, где у нас уже есть много примеров успешной кооперации. В текущем году «Росатом» планирует завершить сооружение Белорусской АЭС в Гродненской области. А белорусские специалисты будут участвовать в строительстве «Роскосмосом» объектов космодрома Восточный в Амурской области.

Безусловно, Россия и Беларусь намерены развивать сотрудничество и в области сельского хозяйства, и по поставкам удобрений и продовольствия на мировые рынки. В ходе недавней встречи с Александром Григорьевичем в Санкт-Петербурге мы подробно обсудили этот вопрос, в том числе условились задействовать для экспорта белорусских товаров на внешние рынки перевалочные возможности российского портового терминала на Балтике.



И, конечно, регионы наших стран будут и далее уделять приоритетное внимание укреплению традиционно тесных гуманитарных контактов, принимать самое энергичное участие в развитии культурных, образовательных, туристических, спортивных обменов.

Сейчас в российских учебных заведениях обучается порядка 12 тысяч граждан Беларуси. Растет число белорусских студентов, которые получают образование в российских вузах на бюджетной основе.

В России и Беларуси регулярно проводятся взаимные дни культуры. В том числе под эгидой Союзного государства и в рамках межрегиональных программ сотрудничества организуются гастроли известных коллективов и исполнителей, театральные, музыкальные и кинофестивали. Ежегодно проходит Международный фестиваль искусств «Славянский базар» в Витебске, в котором традиционно принимают участие наши артисты. Талантливым россиянам и белорусам присуждаются союзные премии в области литературы и искусства, науки и техники.

В заключение хотел бы выразить уверенность, что работа нынешнего Форума регионов послужит дальнейшему укреплению двустороннего стратегического взаимодействия в интересах братских народов России и Беларуси, и пожелать организаторам и участникам успехов и всего самого доброго. Спасибо за внимание.